

4. Pranevich, A. Foreign Economic Policy of Belarus: Integration and Multivector / A. Pranevich, A. Shkutsko // Modeling Economic Growth in Contemporary Belarus. – Bingley: Emerald Publishing Limited, 2020. – P. 323-340.

5. Ожигина, В. В. Международная экономическая интеграция: Учебное пособие / В. В. Ожигина, О. Н. Шкутько, Е. Н. Петрушкевич; под ред. В. В. Ожигиной. – Минск: Белорусский государственный экономический университет, 2017. – 431 с

УДК 339 (476+470)

ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ЕВРАЗИЙСКОЙ ИНТЕГРАЦИИ ЧЕРЕЗ ПРИЗМУ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО ПОТЕНЦИАЛА

канд. экон. наук, доцент **Н.В. Юрова**, ФМО БГУ, г. Минск

Резюме – в статье раскрывается роль человеческого потенциала в интеграционных процессах, обоснована необходимость учета человеческого потенциала во всех формах его проявления для оценки эффективности интеграционных процессов, выявлены общие подходы в ЕАЭС по сохранению, развитию и реализации человеческого потенциала, определены перспективы устойчивого социально-экономического развития евразийской интеграции с учетом человеческого потенциала.

Ключевые слова: человеческий потенциал, евразийская интеграция, ЕАЭС, устойчивое социально-экономическое развитие.

Введение. Интеграционные объединения в условиях глобальной неопределенности создают условия для более прогнозируемых социально-экономических процессов развития стран-участниц. Так, Евразийский экономический союз (ЕАЭС) выступает своеобразным гарантом поддержания устойчивости экономической и социальной сферы в регионе. Одной из ключевых целей Договора о ЕАЭС является «создание условий для стабильного развития экономик государств-членов в интересах повышения жизненного уровня их населения» (Статья 4 Договора о Евразийском экономическом союзе от 29 мая 2014 г.) [1] Достижение данной цели во многом зависит от уровня развития и реализации человеческого потенциала. Развитие интеграционного объединения тесно взаимосвязано с развитием совокупного человеческого потенциала, участвующих в нем стран, а все процессы в рамках экономической интеграции следует анализировать с позиции вовлеченности человеческого потенциала и степени эффективности его реализации.

Основная часть. В настоящее время в идею региональной экономической интеграции верит большинство стран мира, причем страны порой участвуют в нескольких интеграционных объединениях для усиления экономического эффекта от интеграции. На сайте Всемирной торговой организации (ВТО) можно найти перечень из 354 преференциальных торговых соглашений между странами и интеграционными объединениями с учетом различной «глубины» интеграции. [2] В нашем понимании международная экономическая интеграция – это не просто торговое соглашение о преференциях, а процесс экономико-политического объединения стран, сближения их воспроизводственных структур на основе взаимовыгодного сотрудничества в многообразии его форм. Евразийский экономический союз выступает примером именно такого рода экономической интеграции. ЕАЭС функционирует с 2014 года и его интеграционные результаты весьма значительны. Так, объем ВВП ЕАЭС с 2014 г. по 2019 г. увеличился на 20,3% в текущих ценах, достигнув почти 2 трлн. долларов США. За этот же период на 13,1% выросло промышленное производство в ЕАЭС. Объем взаимной торговли государств - членов ЕАЭС в 2019 году по сравнению с 2015 годом увеличился на 35,1%. К сожалению в 2020 г. произошло снижение темпов, а где-то и падение макроэкономических показателей, в связи с наступлением пандемии COVID-19 и введенными в связи с этим различными ограничениями. Индекс физического объема ВВП ЕАЭС сократился на 2,9%, объем промышленного производства сократился на 2%. [3] В 2021 г. наметилась определенная позитивная динамика. Странам ЕАЭС удалось восстановить многие макроэкономические показатели до допандемийного уровня.

Среди важнейших достижений интеграции в ЕАЭС, помимо роста ВВП, промышленного производства, взаимной торговли, следует отметить: функционирование единого рынка товаров, значительный прогресс в формировании рынка услуг, действие единого Таможенного кодекса, сертификация подавляющего количества товаров (примерно 85%) по единым техническим нормам, свобода передвижения и социальные гарантии трудящихся. В настоящее время в ЕАЭС на первый план выходят вопросы выравнивания доходов и возможностей граждан, обеспечения устойчивого опережающего развития, полноценной реализации человеческого потенциала, внедрения принципов «зеленой» экономики и защиты здоровья населения от пандемии. В целях долгосрочного планирования и определения приоритетов развития в ЕАЭС были приняты Стратегические направления развития евразийской экономической интеграции до 2025 г. [4] Среди представленных направлений значительная их часть затрагивает вопросы трудовых отношений в рамках ЕАЭС, пенсионного обеспечения, предоставления первой медицинской помощи и планового лечения, совместных образовательных программ и сближения национальных систем образования, признания документов об образовании, ученых степенях и званиях, поддержки научных исследований и т.д. То, что различные аспекты развития и реализации человеческого потенциала нашли свое отражение в такого рода стратегическом документе, подтверждает факт комплексного подхода к развитию экономической интеграции в ЕАЭС.

В целом реализация человеческого потенциала зависит как от уровня и качества накопленного потенциала, так и условий для его реализации. Роль государства как в накоплении человеческого потенциала, так и в создании

условий для его реализации огромна. Национальный человеческий потенциал основан на потенциале здоровья населения, на образовательном, профессиональном и духовно-нравственном уровне каждого человека, способного в рыночных условиях эффективно конкурировать и участвовать в созидательной, инновационной деятельности, проявлять активную жизненную позицию в личных интересах и в интересах государства. В рамках международной экономической интеграции возможности развития и реализации человеческого потенциала расширяются и образуется совокупный интеграционный человеческий потенциал. По аналогии с теорией об экономической интеграции, можно предположить, что развитие человеческого потенциала или переход его на новый качественный уровень в условиях функционирования интеграционного союза будет иметь динамический эффект, т.е. это последствие интеграции, которое проявляется на более поздних стадиях интеграционного развития, а вот эффективная реализация человеческого потенциала будет статическим эффектом, т.е. последствием, которое проявляется сразу после вовлечения в интеграционные процессы. Поэтому прежде всего при создании интеграционного объединения следует уделить внимание на условия для реализации накопленных национальных человеческих потенциалов, а затем, изучив национальный опыт всех стран-участниц, создавать благоприятные условия для развития человеческого потенциала с учетом интеграционных возможностей.

Состояние человеческого потенциала служит критерием качественной оценки направлений и тенденций, протекающих в интеграционном союзе. Согласно данным Доклада о человеческом развитии-2020 по итогам 2019 г. среди стран-членов ЕАЭС: Казахстан занимает 51 место (0,825), Россия – 52 место (0,824) и Беларусь – 53 место (0,823) из 189 стран мира и входят в группу стран с очень высоким уровнем человеческого развития (ИЧР – 0,800 или выше). Армения (0,776) занимает 81 место и относится к группе стран с высоким уровнем человеческого развития (0,700–0,799), а Кыргызстан (0,697) занимает 120-е место в группе стран со средним уровнем человеческого развития (0,550–0,699). [5] Динамика ИЧР у стран ЕАЭС разнонаправленная. Если Казахстан, Россия и Беларусь за последнее десятилетие улучшили свои показатели ИЧР, то Армения и Кыргызстан опустились в рейтинге на 5 и 11 позиций соответственно по сравнению с 2010 г. [6] Разные результаты по показателю ИЧР свидетельствуют о том, что на национальном уровне не все страны ЕАЭС самостоятельно могут обеспечить высокий уровень развития человеческого потенциала, а участие в евразийской экономической интеграции дает им шанс исправить это положение.

С целью сохранения устойчивости социально-экономического развития стран в рамках интеграции необходимо создать благоприятные условия для реализации и развития человеческого потенциала. Перспективными направлениями социально-экономического развития ЕАЭС через призму человеческого потенциала следует считать: 1) стимулирование инновационной активности на различных уровнях и в различных формах (развитие и реализация интеллектуального потенциала); 2) создание цифровой платформы для работодателей и потенциальных работников из стран ЕАЭС для общения, отзывов и др., на которой будут реализованы подходы унификации специальностей и квалификаций национальных систем (реализация трудового потенциала); 3) формирование единой базы по возможностям трудоустройства на пространстве стран ЕАЭС выпускников вузов и средних специальных учреждений (реализация профессионального потенциала); 4) активизация исследований в различных областях науки с обязательным участием как минимум ученых из двух стран интеграционного союза при грантовой поддержке ЕАЭС (развитие и реализация научного потенциала) и др.

Заключение. Таким образом, развитие человеческого потенциала ЕАЭС будет коррелировать с уровнем развития здравоохранения, образования, рынка труда, научных достижений, социальной защиты и др. На наднациональном уровне возникают дополнительные возможности для человеческого развития, так, объединив усилия, страны способны инвестировать в человеческий потенциал больше, чем каждая в отдельности. «Человеческий потенциал» и «экономическое развитие» взаимозависимы и взаимно дополняют друг друга, поэтому создание благоприятных условий для формирования и развития человеческого потенциала как на уровне отдельных стран, так и на уровне интеграционного союза, будет также способствовать достижению ключевых экономических целей развития ЕАЭС.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Договор о Евразийском экономическом союзе (Астана, 29 мая 2014 г.) // ЕЭК Режим доступа: <http://pravo.eaeunion.org/SESSION/PILOT/main.htm>
2. Regional Trade Agreements. Database // WTO Режим доступа: <http://rtais.wto.org/UI/PublicMaintainRTAHome.aspx>
3. Практические результаты и новые горизонты евразийской интеграции. // ЕЭК Режим доступа: <https://eec.eaeunion.org/news/speech/prakticheskie-rezultaty-i-novye-gorizonty-evraziyskoy-integracii/>
4. Решение Высшего евразийского экономического совета о Стратегических направлениях развития евразийской экономической интеграции до 2025 года Режим доступа: https://docs.eaeunion.org/docs/ru-ru/01428320/err_12012021_12
5. Human Development Report 2020 “The next frontier: Human development and the Anthropocene” // The United Nations Development Programme [Electronic resource]. – Mode of access: <http://hdr.undp.org/sites/default/files/hdr2020.pdf/>
6. Human Development Report 2010 “The Real Wealth of Nations: Pathways to Human Development” // The United Nations Development Programme [Electronic resource]. – Mode of access: http://hdr.undp.org/sites/default/files/reports/270/hdr_2010_en_complete_reprint.pdf/